

NOTICIERO GRANADINO

AÑO IX

Número suelto, 5 céntimos

Viernes 25 de Octubre de 1912

Número suelto, 5 céntimos

NUMERO 2.995

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES				
	Mes	Tres meses	Ses meses	Año
En Granada, pesetas.	1.50	4.50	9	19
En el resto de España, pesetas.	2	5	10	20
En el extranjero, pesetas.	3	8	15	30

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRÍA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSERCCIONES				
	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
En las plazas	1	1/2	1/3	1/4
En las plazas	1	1/2	1/3	1/4
En las plazas	1	1/2	1/3	1/4
En las plazas	1	1/2	1/3	1/4

Redacción y Administración: Luchambre 8, segundo

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Imprenta, Manuel Pasa, 2, bajos

NUESTRAS CARRETERAS

En la actualidad se hallan en construcción, en esta provincia, los siguientes trozos de carreteras:

Trozo de la carretera de Huéscar a Santiago de la Espada, comprendido entre Huéscar y el cortijo de la Fuente de la Piedra.

Trozo comprendido entre la Venta del Peral y Güllar Baza, de la carretera de Murcia a Granada.

Trozo 2.º de la carretera de Benalúa de las Villas al puente sobre el río Cubillas.

Trozo 2.º de la de Vélez Benadulla al puente de Orgiva; estas obras quedarán terminadas el año próximo.

Trozo 1.º de la carretera de Orgiva a Torvizcón; han sido empezadas recientemente.

Trozos 2.º y 3.º de la de Láujar a Orgiva, que comprende los pueblos de Olor, Yégen y Mecina Bombarón.

Trozos 1.º y 2.º de la de Albuñol a Ugijar, entre Albuñol y la Venta del Tarugo.

Trozo de la carretera de Málaga a Almería, entre la Rábida y Melicena. Están próximas a terminarse.

Han sido adjudicadas las obras de los trozos 3.º y 4.º de la carretera de Loja a Priego por Algarinejo y la travesía del Padul, las cuales serán replanteadas en el mes próximo.

Para primeros de año se espera se anuncien las subastas del trozo 5.º de la carretera de Ugijar a la Calahorra, y el de la de Málaga a Almería, comprendido entre la Rábida y Adra. Para las obras del primero de dichos trozos ha sido abonado el importe de los terrenos que han de ocuparse, y para las del segundo ha sido aprobado el presupuesto y una vez que se obtenga el libramiento se procederá a la formación del expediente.

Se han terminado los replanteos de los trozos 1.º de la carretera de Puebla Don Fadrique a María, y 3.º de la de Puebla Don Fadrique a Orcera, habiéndose dado las órdenes oportunas a los contratistas respectivos para que comiencen las obras.

Se han terminado los proyectos de los trozos 4.º y último de la carretera de Láujar a Orgiva, que comprenden respectivamente, desde Mecina Bombarón por Berchules hasta la Cruz de Juviles, y desde la Venta del Aire a Orgiva. En breve se enviarán a la Dirección general para su aprobación.

En el mes de Noviembre próximo se verificará la toma de datos de campo para redactar los proyectos del trozo 2.º de la carretera de Ugijar a la Calahorra, obras empezadas y no terminadas cuando la crisis obrera, y trozo de la de Málaga a Almería, comprendido entre Melicena y el barranco del Negro, cuya contrata ha sido rescindida recientemente.

Las obras que se hallan en construcción se deben a las gestiones que han realizado los señores Rivas (don Natalio) y Morote (don José), únicos diputados que se tomaron interés por sus distritos y que miran con cariño cuanto afecta a la provincia de Granada.

Los demás trabajos que se están realizando para que se obtengan nuevas subastas de carreteras, se deben también a los mismos diputados, los cuales merecen la gratitud de sus electores.

El personal de Obras públicas es digno de elogios, por el celo que demuestra siempre que se trata de beneficiar a alguna zona granadina.

A UNA JOTA EN RUINAS

EXCITACIÓN PLAUSIBLE

La comisión de obras del histórico templo de San Jerónimo, ha dirigido una carta circular a todas las personas, entidades y corporaciones granadinas, interesándose, por patriotismo, que se asocien a la hermosa obra de restaurar la preciosa basílica donde reposan los gloriosos restos del Gran Capitán.

Creando que el espíritu público, herido ante la indiferencia del Gobierno, responderá con entusiasmo a la excitación que le dirigen los comisionados para las obras que necesita la famosa joya, nos abstendremos de ensalzar dicha idea y de poner de relieve lo que ella significa en pro de nuestra cultura y dignidad, reproduciendo la circular a que aludimos, que dice así:

Sr. D. ...

Muy señor mío: Reorganizada por acuerdo de nuestro Excmo. y reverendísimo prelado esta Comisión de obras, tiene el honor de dirigirse a usted en demanda de su valiosa cooperación al logro de los patrióticos ideales que persigue.

Continuas excitaciones de la prensa periódica y alocuciones frases de senadores y diputados en ambas Cámaras, han sido eco fiel del estado de la opinión pública, justamente alarmada ante el temor de que se arruine el histórico templo de San Jerónimo de esta ciudad, una de las más preciadas joyas del arte clásico en España.

Pero ni las gestiones de aquellas entidades de carácter oficial que están llamadas a llevar la iniciativa, ni la labor del respectivo centro ministerial, han aportado hasta ahora una solución práctica que, al acabar con el riesgo de inminente ruina que amenaza a la famosa basílica, satisfaga cumplida-

mente el clamor de la opinión pública, justamente alarmada por tal peligro.

Véase aquí por qué se hace preciso caminar por nueva senda, y tal es el motivo de que uno de los primeros acuerdos de esta Comisión, al reorganizarse con los individuos que firman la presente, haya sido dirigirse a cuantas personas por su posición y valer puedan hacer algo, con el fin de constituir un núcleo de acción con las energías y recursos bastantes para conseguir que una vez librado del peligro de ruina que le amenaza, pueda abrirse al culto el hermoso templo granadino.

Otra causa aumenta también la urgencia de adoptar en este asunto las indicadas medidas. Aproximase la celebración del Centenario del Gran Capitán, y con este motivo habrán de efectuarse públicas manifestaciones de honor a la memoria del héroe de Ceriñola, lo que hace indispensable, esté para entonces abierta al público la iglesia donde reposan los restos del inmortal caudillo.

Estas consideraciones, entiende la comisión infrascripta que serán apreciadas por usted como bastantes para asociarse a la misma con el objeto antes indicado, contribuyendo con la cuota señalada, que es de 15 a 25 pesetas, según sea su voluntad, que podrá entregarse mediante recibo a cualquiera de los firmantes, cuya cantidad se destina a atender a los gastos más inmediatos de propaganda de la idea, organización de la sociedad que al efecto ha de constituirse, proyectos y obras de reparación más urgentes del referido templo.

En espera de su resolución satisfactoria, quedan sus afectísimos ss. ss. que besan su mano.

Granada 20 de Octubre 1912.

Figueroa Alcorta

A las once de la mañana salió ayer del hotel Alhambra Palace el señor Figueroa Alcorta con su hija Clarita, acompañados el gobernador civil señor del Campo, el vicario de la república Argentina señor Espejo, el arquitecto señor Cendoya y el señor Luna.

Como la bella Clarita no había visitado el palacio árabe, a causa de la indisposición que ha sufrido, dirigióse al artístico monumento, recorriéndolo detenidamente.

Agradaron en extremo a nuestros ilustres huéspedes, el Patio de los Leones y el salón de Embajadores.

Terminada la visita fueron al hotel, saliendo nuevamente con la señora de Alcorta para visitar el Generalife, en el cual se hallaban saltando todas las fuentes.

Al llegar a los jardines quedaron los expedicionarios gratamente sorprendidos.

El corresponsal del Mundo Gráfico, señor Torres, obtuvo interesantes fotografías.

El señor Figueroa Alcorta, su señora e hija, firmaron en el álbum.

El expresidente de la Argentina, expresó que se halla encantado de Granada y que sus bellezas superan a la leyenda.

La Alhambra—dijo—no impresionó, emocionó, y por lo tanto, es necesario pasar aquí una temporada para darse cuenta exacta de cuanto vale.

Marcharon al hotel, invitando al señor Figueroa Alcorta a almorzar a los señores Espejo y Luna.

Por la tarde hizo el expresidente de la Argentina algunas visitas acompañando del señor Espejo.

En nombre de la Federación Escolar saludaron ayer a los señores de Alcorta, el presidente señor Checa, el tesorero señor Martín y el secretario señor Luna, dándoles las gracias por la visita que hicieron a la Universidad.

Hoy, en el rápido, marcharán a Madrid los señores de Figueroa Alcorta.

El radio en Terapéutica

Hemos recibido un folleto titulado: Estado actual de la cuestión del radio en Terapéutica, del que es autor don Salvador Velázquez de Castro, catedrático de Terapéutica, por oposición, en nuestra Facultad de Medicina.

Profanos en la ciencia médica, no podemos formular un juicio, y nos limitaremos a dar una noticia. El doctor profesor empieza ocupándose de la radiactividad y de la obtención del radio, para estudiar luego sus caracteres químicos y físicos, anotando su acción fisiológica y la terapéutica; sus indicaciones y contraindicaciones. La técnica en la terapéutica del radio le lleva a ocuparse de los distintos aparatos radiadores, de las pantallas, de la filtración de los rayos y de las fuentes cruzadas, presentando ejemplos de combinaciones factibles en la clínica.

Estudiando la radiactividad de las aguas minero-minerales, escudriña el origen de la misma, anota algunos balnearios donde se hallaron indicios de sales de radio, hace constar la desactivación de las aguas, indica la manera de medir la radiactividad, hidro mineral fijando los pesos atómicos del radio y de los gases nobles que éste puede originar.

Acercas del nitrógeno y la radiactividad de las aguas, publica dos cuadros interesantísimos, de los cuales resulta

que las aguas de Zújar ocupan el cuarto lugar, entre las españolas (de las cuales se han publicado cifras de radiactividad), con 215 voltios-hora-litro; terminando el opúsculo con unas conclusiones sobre radiactividad hidromineral.

Felicitemos al señor Velázquez de Castro y agradecemos el ejemplar que nos ha dedicado.

J. E.

En el Centro Artístico

Parece un hecho la creación de una Academia de Declamación por la sección literaria del Centro Artístico.

Según se dijo en la reunión celebrada anteanoche por los socios que integran aquella agrupación, se ha recabado el apoyo de la directora de la Escuela Normal de maestras señorita Solo de Zaldivar, quien después de un previo estudio sobre el programa de funcionamiento, que le fue explanado por el

presidente y organizador, ilustre catedrático de Literatura don Eloy Señán, ofreció exponer con gran complacencia a sus alumnas la elevada idea que entraña ese nuevo aspecto de estudio de tan educadores fines literarios y artísticos.

Los auspicios siguen siendo inmejorables, hasta el punto de haber decidido el señor Señán que se declare abierta la matrícula para los socios, y que el 29, a las 9 de la noche, se verifique la apertura de las clases de análisis literario y lectura de obras clásicas de declamación.

Si el Centro Artístico logra dar cima al proyecto, como parece, habrá realizado una de sus mejores obras de difusión y cultivo del Arte; y el señor Señán, cuya respetable personalidad es buena garantía de éxito, merecerá todo género de plácemes por coadyuvar tan desinteresadamente en los progresos de esa simpática sociedad de artistas de tan diversos ramos.

Crónica de Modas

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Los trajes sastré. Las pieles. Los tejidos preferidos. Sombreros y tocas

Es muy cierto, puedo afirmarlo ahora, que el pañer bajo el nombre de drap, predomina. Gúntandose bien, es el pañer modernizado, cuya relación con los pañers de Luis XV está muy lejana. En tiempos de este monarca, las damas se ocupaban muy poco de la silueta; pero ahora modelo contrario; toda las mujeres rinden culto a la silueta.

Igual preocupación se manifiesta respecto a los trajes sastré. Si se hacen faldas anchas, las chaquetas son de largas bascas, drapadas por consecuencia y utilizando el pañer.

En realidad, estos trajes son encantadores y muy elegantes; se hacen en sedas brochadas que son maravillosas. Los tonos más de moda son: los azules, los cobres, el azul viejo, el cetero, a los cuales se mezcla el negro.

Para el tiempo que vamos, como es más fresco, la piel desempeña su papel y se utiliza mucho. Obsérvese que cuanto más clara es la toilette, más se requiere que las pieles sean oscuras.

Generalmente las indicaciones que puedo daros. Adiré que las lanas flexibles, las sargas, los terciopelos, son tejidos que por el momento se prefieren y sobre todo se utilizan para la mañana para los trajes sastré. Si se ve en el Bois sastré de seda, se puede asegurar que no son parisienas las que los llevan. Después de los terciopelos, que se prestan mucho a los drapados, porque sin pliegues producen armoniosos efectos, los crepones de China y los Charmes, son los que dominan para este género de toilette y debe observarse

ros. Siempre las mismas fantasías a gusto de cada cual, respecto a la amplitud y a la pequenez.

Se ve aparecer las tocas de piel, de terciopelo de peluche drapado. Algunas son clásicas, pero las hay también de piel topo que recuerdan el nuevo casco "Detalle del ejército francés, que son realmente interesantes con una fantasía de plumas."

Paris, Octubre 1912 Vizcondesa de Ravilla

Neurología

El 31 de Agosto pasado falleció en Alameda, provincia de Málaga, un hombre meritorio, don Jacobo Orellana Espejo.

Era don Jacobo uno de aquellos viejos maestros (ha muerto a los ochenta años de edad) que elevaron a gran altura el prestigio de la clase, hoy tan mal traída por unos y por otros. Porque hay que reconocer que aparte de la representación del maestro familiar e infeliz por los cuatro costados, en muchos pueblos y ciudades y hasta en provincias enteras, el maestro era, por méritos más o menos acentuados de la mayoría, altamente considerado y a veces respetado como nadie.

Literato de la buena y castiza estirpe, y no hay que decir que hombre cultísimo, era también don Jacobo Orellana, por feliz y no muy frecuente consorcio, hombre bueno, funcionario probo y trabajador, espíritu recto; corazón sencillo, carácter afabilísimo y cortés.

Benévolo con la juventud y desprovisto en absoluto de soberbia, alentaba con su palabra, al par que fortalecía con su ejemplo a los que comenzábamos a andar por el aspero camino, que una vez veces asciende a la cumbre del éxito, y otras, por ramales que se llamaron necesidad, impotencia, mala suerte... bordea entre matorrales las alturas y conduce al llano.

Cuarenta y cuatro años en la escuela, un maestro como don Jacobo Orellana. Puede calcularse, puede sospecharse siquiera los beneficios que ese hombre ha deparado con su esfuerzo a los pueblos en que sirvió?

Deja, Antequera y Granada han tenido sucesivamente esa fortuna.

En la última de estas ciudades, en la Granada, cuya ausencia nos hace comprender a los que hemos vivido en ella toda la amargura inconsovable del llanto de Boabdil, en la Granada que ha esclavizado de su amor a quien la vive, conocido a don Jacobo. Y en verdad que al recuerdo melancólico de Granada he unido siempre el de aquel viejo ilustre y venerable, que fue para mí tan bueno, porque era bueno.

El descansará en la paz que merece, y en sus hijos, en sus amigos, en sus discípulos vivirá de continuo su recuerdo.

lección, y se ve el alumno imposibilitado para resolver sus ejercicios, con la perfección y el aprovechamiento que se exigen por la Escuela.

En el próximo artículo trataremos del fin que se persigue con la enseñanza por correspondencia y de la utilidad de sus prácticas instructivas.

M. L. D.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Se encuentra ligeramente indispuerto el señor Lacreal, padre de nuestro querido amigo don Andrés.

Para el coto de Barjonilla salen hoy de caería varios amigos del propietario de dicha finca don Antonio Ramón Márquez.

Se encuentra aliviada de la indisposición que viene padeciendo, la distinguida esposa del coronel de la zona don Baltasar Cortés.

A sus posesiones de Cazulas, marchó ayer el marqués de la Navas de Barcelona.

Se ha ausentado de Granada el joven abogado y rico propietario, don Eduardo Moreno Agrela.

Hállase restablecido de la indisposición que le hizo guardar cama, la distinguida esposa del catedrático don Francisco de Paula Góngora.

Para representar a los estudiantes granadinos en el Congreso escolar que se celebrará en Barcelona durante el presente mes, ha sido designado el alumno de la Facultad de Medicina don Antonio Oliveros Ruiz.

Ayer salió por la estación del Sur el señor Oliveros, siendo despedido por numerosos estudiantes.

En el tren expreso de los Andaluces, salieron ayer los diputados a Cortes don Juan R. La Chica y señor conde de Guadiana.

En la estación fueron despedidos por el gobernador civil don Benito del Campo, el presidente de la Diputación don Miguel Aguilera Moreno, el alcalde don Felipe La Chica, y los señores Nícher, Ortiz Pujsán, Covaleda, Afán de Rivera, Molina, Guglieri (don José), Avilés, García Calvo, Velázquez García Tañero, Villar, Barbero, Flores, Acetunon, Casas, Morcillo, Márquez, Valenzuela (don Fernando y don Santiago), y el alcalde de Guadix don Alfonso Labella.

En el expreso de ayer salió para Málaga el rico propietario don Miguel Aragón, acompañado de su bella hermana.

En el mismo tren salió para Madrid el elocuente abogado don Antonio Moscoso Ramos.

Arlosto

Mitin republicano

Organizado por la Sociedad obrera republicana de Atarfe, se celebró anteanoche en dicho pueblo un mitin de propaganda, en el local que aquella está construyendo.

Presidió Bernardino Esquinas, sentándose a su derecha e izquierda los señores don Rosendo Castell y don Rafael García Duarte, que habían sido invitados a dicho acto.

El presidente hizo la presentación de los oradores, dedicando grandes elogios a los señores Duarte y Castell.

El obrero Calleja Peralta tributó alabanzas a los señores Castell y Duarte, refiriéndose en su discurso al incumplimiento de los mandamientos de la ley de Dios.

José Daza pronunció breves palabras, adhiriéndose al acto que se celebraba.

El señor Duarte ocupó, en primer término de las organizaciones obreras desde la fundación de La Obra, haciendo ver la conveniencia de la solidaridad obrera.

Dedicó grandes elogios al señor Castell, por sus continuos trabajos en pro de los ideales republicanos.

Abogó por la independencia económica de las clases trabajadoras, a fin de que puedan libremente ejercitar sus derechos políticos.

Censuró al señor Canalejas, del cual dijo: "se esperaba, que democratizara la monarquía y lejos de eso, ha perseguido a las sociedades obreras, denunciado periódicos, y por último, hasta se ha ligado con la Defensa social, para atropellar a las clases democráticas del país."

Terminó con un brioso párrafo, diciendo que, si los jefes de las distintas agrupaciones republicanas no deponen su actitud, la república jamás será implantada y ellos serán los responsables de cuanto pueda suceder en el porvenir de España.

(Fue aplaudido con entusiasmo).

Don Rosendo Castell dirigió un cariñoso saludo a los republicanos de Atarfe, en nombre del partido de Unión republicana, combatiendo con dureza el caciquismo y la plutocracia.

Recordó el antiguo poderío español, diciendo que las casas de Borbón y Austria, han hecho que España sea la última nación de Europa.

Censuró a los dos partidos turnantes de la monarquía, asegurando que están deshechos por el peso de la inmoralidad.

Defendió la república del 1873, diciendo que a pesar de haber tres guerras civiles y la colonia, el presupuesto de España no ascendió más que a 600 millones, mientras en la actualidad alcanza la friolera de 1.000.

Recordó que el partido republicano resolverá el problema social, sin perjuicio para la clase patronal, estableciendo el principio de la participación de los beneficios entre patronos y obreros y el impuesto gradual y progresivo sobre las herencias.

Recomendó una propaganda constante con objeto de conseguir la implantación de la república, la cual respetará los intereses legítimamente adquiridos.

Recomendó el ingreso en el partido de Unión republicana, única manera de acabar con todas las fracciones.

Terminó diciendo que de igual modo que los hijos deben defender a su madre, los españoles deben procurar por todos los medios salvar a la patria.

En la Casa de socorro fueron curadas ayer las siguientes personas:

Antonio Moreno, de 4 años, de contusión en el codo izquierdo; Francisco Terrón, de 21 años, soltero, de distensión de los ligamentos de la muñeca izquierda; Luis Martínez, de 45 años, casado, de esguince de la muñeca izquierda; José Fernández, de 17 años, soltero, de contusión en el codo izquierdo; Isabel Martín, de 35 años, soltera, de contusión en el hombro izquierdo.

En dicho establecimiento benéfico fue también curado Diego Vargas, de 12 años, de una herida contusa en el dedo anular de la mano derecha, que se infirió trabajando en el taller de coches de don Bernardo Pareja.

Cementos.—Torres y López, véase su anuncio en 3.ª plana.

Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer a los pobres 912 comidas.

Anoche pernoctaron en el Asilo nocturno, 34 indigentes.

Las más altas recompensas en cuantas Exposiciones ha ocurrido han venido a cimentar la fama mundial, de que merecidamente goza el «Piperacina Dr. Grau», por haber curado miles de enfermos de artritis, reuma, gota, cistitis, areñillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Entre los estudiantes reina gran agitación por negarse el actual ministro de Instrucción pública a conceder vacaciones en los días que dure el Congreso escolar.

El comité local esperaba anoche noticias de Madrid para declarar hoy la huelga escolar.

Agentes a sueldo, hacen falta en esta plaza, para trabajar la máquina de escribir Yost.

Para más detalles, dirigirse a la sucursal que la casa general Yost, tiene establecida en esta capital, Reyes Católicos núm. 30.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en esta Central de teléfonos, Zecría 46, por no encontrarse los destinatarios.

Don Rafael Martínez, Delegación de Hacienda, expedido en Murcia.

Don Juan Pedro Larrasa, San Antón, 4, expedido en Guadix.

El médico forense don Francisco Sínchez Gerona y el practicante don Luis Molina de Hare, hicieron ayer tarde la autopsia al cadáver del niño de ocho meses que el día 14 dio a luz Francisca Martín García y que aconsejada por Brígida Roldán, entró en la cueva que había en el Barranco del Abogado, según oímos decir, del informe del médico forense se deduce que el niño nació muerto.

Han marchado a Mérida don Eduardo Segura, don Paulino Rodríguez y don Manuel Derador.

Del mismo punto han venido don Antonio Pedraza, don Federico Ruiz, don Leonardo Padiel y familia, señoras viudas de Sevilla, don Rafael Martín, don Antonio Estévez, don José Serrano, don Juan García Villanero y don Ángel Fernández.

Para Láujar y Orgiva han salido don Agustín Mezura, don José Alonso, don Emilio Castillo y don Ramón Villarreal.

(El señor Castell fué ovacionado)

Al acto asistieron todos los obreros de Atarfe y comisiones de los pueblos inmediatos.

LA DESGRACIA DE AYER

Francisco Cortés, de 34 años, casado, habitante en la placeta de Capellanes, albañil, se hallaba ayer tarde a las dos en el horno del Moral, situado en el Albaicín, subido en una ventana del segundo piso, blanqueando la fachada.

En uno de los movimientos que hizo perdió el equilibrio, cayendo a la calle.

Prestaronle auxilio algunos transeúntes y los guardias de seguridad números 30 y 37, trasladándole al hospital de San Juan de Dios, donde fué curado de una extensa herida en la cabeza, con desprendimiento del cuero cabelludo. La lesión ha sido calificada de grave.

AGRUPACION ALPINISTA

Nos comunica la Junta directiva de esta sociedad, que la Compañía de los ferrocarriles del Sur de España, ha concedido la rebaja del 50 por ciento solicitada para el precio de los billetes de la excursión a la «Cueva de la Campana», en Piñar.

Ruégase a los señores socios que deseen concurrir, notifiquen su decisión a la secretaría antes de las doce del día del sábado 26, en la seguridad de que más tarde no sería posible terminar los últimos detalles de organización, y por las graves molestias que ocasionaría, no sería admitida la inscripción.

NOTICIAS BREVES

Los guardias municipales Villar y Robles conduxeron ayer a la jefatura de policía a Antonio Fernández, de 18 años, casado, el cual se hallaba en la calle de San Juan de Dios, sustrayendo peros de uno de los puestos allí establecidos.

Medicamento maravilloso.—Recomendamos a las jóvenes aménicas, a las personas líntificas, a los niños raquíticos, a las madres y nodrizas que amamantan, y a las señoras en el período del embarazo, el uso del «Elixir Vital Quénin» que se halla de venta en las principales farmacias de Granada, al precio de 6 pesetas botella.

En la Casa de socorro fueron curadas ayer las siguientes personas:

Antonio Moreno, de 4 años, de contusión en el codo izquierdo; Francisco Terrón, de 21 años, soltero, de distensión de los ligamentos de la muñeca izquierda; Luis Martínez, de 45 años, casado, de esguince de la muñeca izquierda; José Fernández, de 17 años, soltero, de contusión en el codo izquierdo; Isabel Martín, de 35 años, soltera, de contusión en el hombro izquierdo.

En dicho establecimiento benéfico fué también curado Diego Vargas, de 12 años, de una herida contusa en el dedo anular de la mano derecha, que se infirió trabajando en el taller de coches de don Bernardo Pareja.

Cementos.—Torres y López, véase su anuncio en 3.ª plana.

Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer a los pobres 912 comidas.

Anoche pernoctaron en el Asilo nocturno, 34 indigentes.

Las más altas recompensas en cuantas Exposiciones ha ocurrido han venido a cimentar la fama mundial, de que merecidamente goza el «Piperacina Dr. Grau», por haber curado miles de enfermos de artritis, reuma, gota, cistitis, areñillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Entre los estudiantes reina gran agitación por negarse el actual ministro de Instrucción pública a conceder vacaciones en los días que dure el Congreso escolar.

El comité local esperaba anoche noticias de Madrid para declarar hoy la huelga escolar.

Agentes a sueldo, hacen falta en esta plaza, para trabajar la máquina de escribir Yost.

Para más detalles, dirigirse a la sucursal que la casa general Yost, tiene establecida en esta capital, Reyes Católicos núm. 30.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL EN MADRID

La política

Consejo en Palacio

Madrid 24.—En el Consejo celebrado hoy en Palacio bajo la presidencia del rey, el señor Canalejas pronunció un breve discurso, ocupándose de la contestación de España a la última nota de Francia, cuyo contenido quedó acordado en el Consejo de ayer y era ya conocido por S. M. Se trata de las dudas surgidas acerca de las fronteras del Muluya siendo probable que se nombre una comisión demarcadora. El resto del tratado se halla redactado en francés y español.

Declaraciones del presidente

Madrid 24.—El señor Canalejas ha recibido a los periodistas, insistiendo en que el general Luque se encuentra en Alhama de Aragón acompañado a su esposa que se halla en ferria.

Respecto a la actitud de los republicanos, dijo que contra su costumbre, vienen pidiendo votación nominal hasta en las definitivas, lo cual exige la presencia en las sesiones de muchos diputados. El jefe del Gobierno añadió que era necesario llevar con paciencia tales dificultades. Dijo también que la combinación militar ha sido aplazada hasta el miércoles y tendrá como base cinco vacantes de tenientes generales.

El tercer turno en contra del proyecto ferroviario—añadió el señor Canalejas—lo consumirá el señor Azcárate. Don Alfonso ha adquirido en Valladolid la casa en que vivió Cervantes, juntamente con dos edificios a ella inmediatos, con el propósito de formar un Museo cervantino.

El presidente del Consejo confirmó que el domingo regresará a Madrid el señor Montero Ríos.

Las votaciones nominales. Lo que dice Barroso

Madrid 24.—Al recibir hoy a los periodistas el señor Barroso, les comunicó que habían llegado a Madrid numerosos diputados, con objeto de tomar parte en las votaciones nominales que se celebran en el Congreso. Lo ocurrido—dijo el ministro de la Gobernación—es una trama tan burda, que pronto ha de desbaratarse.

Firma regia

Madrid 24.—S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia: Nominando magistrado de la Audiencia de Toledo a don Felipe Rey Gutiérrez.

Idem ídem de la de Ciudad Real a don Guillermo Santignini Romero.

Idem ídem de la de León a don Juan Pla.

Idem ídem de la de Alicante a don Francisco Alcón Robles.

Idem ídem de la de Santander a don Santiago Escalera.

Idem presidente de sección de la Audiencia de Almería a don Emilio Vélez.

Idem teniente fiscal de la de Cáceres a don Angel Guerrero Guisasaola.

Fallecimiento de un diputado. Madrid 24.—Ha fallecido el diputado don José Lombardero.

El presupuesto de liquidación

Madrid 24.—La Comisión de presupuestos del Congreso se ha reunido, examinando el de liquidación, especialmente en aquella parte que se refiere al empréstito cuya cifra total de 300 millones no se discutió. Solo debatióse si el empréstito debía emitirse en bonos del Tesoro o en deuda amortizable al 4 por 100. La mayoría de los individuos de la comisión, incluso los conservadores, se inclinaban por los bonos del Tesoro. Solo falta consultar con el señor Navarro Reverter.

Las Cortes

CONGRESO

Sesión del día 24 de Octubre de 1912. Madrid 24.—La sesión en el Congreso, comienza a las tres y veinte minutos de la tarde, bajo la presidencia del conde de Romanones.

En el banco azul, el presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y Fomento.

Ruegos y preguntas. El señor López Monis ratifica las palabras pronunciadas ayer por el ministro de Gracia y Justicia respecto a las votaciones nominales verificadas el martes último.

El señor Fernández Jiménez reconoce la buena fe con que procedió la Mesa, creyendo que el error fue involuntario.

El señor Iglesias (don Pablo) denuncia que en la mayoría de las provincias se viene jugando a los prohibidos.

El ministro de Gobernación promete reiterar sus órdenes a los gobernadores, a fin de evitar tal quebrantamiento de la ley.

El señor Iglesias (don Pablo) insiste

en que el delito denunciado es común a todas las provincias. El presidente del Consejo: En todas las provincias.

El señor Anguita: En Jaén no se juega. Un periódico afecto al señor Iglesias tributa aplausos al gobernador jienense, por su celo en perseguir los juegos prohibidos.

El señor Iglesias se muestra extrañado de tales palabras, dando lectura a una carta fechada el 19 del actual y en la cual se afirma que en Jaén se juega.

El señor Anguita: Esas son represalias políticas debidas a no haber consentido el gobernador que se jugara en el centro socialista.

El señor Iglesias protesta indignado contra tal afirmación, asegurando que en ningún centro socialista se juega y si algunos socios lo intentasen, serían inmediatamente expulsados.

El ministro de Gobernación reitera su promesa de que no se jugará mientras el Parlamento no resuelva sobre el proyecto correspondiente, sometido a la aprobación de las Cámaras.

Por otros señores diputados se formulan varios ruegos sin interés y se entra en el orden del día.

El proyecto ferroviario

Continúa la discusión del proyecto de ley del señor Villanueva regulando las relaciones entre los obreros ferroviarios y las Compañías.

El señor Azcárate consume el tercer turno en contra de la totalidad del proyecto.

Diserta acerca de la lucha entre el capitalismo y el obrerismo, afirmando, que la forma única para llegar a un arreglo, es la de transacción.

Manifiesta que se abusa al interpretar la Constitución, atribuyendo al poder público muchas cosas que son del ciudadano, y afirma que con el proyecto que se discute, peligran otros derechos.

Aiude a la defensa que hizo el señor Maura del derecho de huelga, afirmando que fue con canto y música y que muchos no se fijaron en la letra.

Declara que los distinguidos no deben pasar del terreno de las sospechas, pues no se sabe qué haría el señor Maura frente a una huelga ferroviaria tan importante como la pasada, por no haberse encontrado en este caso.

Expresa su creencia de que en el proyecto de ley del señor Villanueva podían estar reguladas la jornada de trabajo, el salario y la inamovilidad de los empleados. Entonces—dice—ya se podría imponer el arbitraje con algún fundamento.

Establece las diferencias que existen entre las huelgas económicas y las revolucionarias y termina recomendando al Gobierno que aplaque el proyecto.

Le contesta el señor Royo Villanova el cual comienza diciendo que la ley de 1909 fué de policía y que la ley actual es de solidaridad.

En la cuestión actual—expone—los ferroviarios tienen algo de razón y el Estado tenía que preocuparse de aquellos.

Analiza la ley de 1909, para deducir que no puede aplicarse a las Compañías ferroviarias, pues éstas necesitan una ley especial.

Recuerda que el señor Lerroux dijo en una ocasión que era muy radical, pero que no predicaba la lucha de clases.

El señor Lerroux: Y el señor Azcárate tampoco.

El señor Royo Villanova: ¡No faltaba más que ahora predicase el señor Azcárate la lucha de clases! (Risas).

Termina insistiendo en la necesidad de una ley que por medios pacíficos evite la huelga ferroviaria.

El presidente del Consejo interviene, elogiando los términos en que se ha expresado el señor Royo Villanova.

Repite sus lamentaciones de que a causa de no estudiarse bien el proyecto, o por mala fe, se digan a la opinión cosas muy alejadas de la realidad.

Recuerda que en 1902, siendo ministro de Fomento, presentó un proyecto de ley, declarando ilícita la huelga de los obreros empleados en los servicios públicos.

El señor La Cierva: Pero podría recordarse el proyecto que en 1906 llevó a las Cortes el mismo partido liberal.

El presidente del Consejo: Es cierto: como el que presentó al Parlamento en 1903 el partido conservador.

El señor La Cierva: Pero el de 1906 decía lo contrario que el actual. (Risas y rumores).

El presidente del Consejo afirma que en el proyecto actual no se niegan derechos y se previenen los conflictos.

El Gobierno—añade—no ha engañado a nadie. Quienes engañaron a los obreros fueron los directores del movimiento y los agitadores, quienes conocían perfectamente las medidas

que preparaba el Gobierno para evitar las huelgas, y aparentemente ignorarlas.

El señor Iglesias (D. Pablo): Quien engañó a los obreros fué el Gobierno que no cumplió lo ofrecido. (Protestas de la mayoría).

El presidente del Consejo: Nadie puede decir aquí, sin faltar a la verdad, que yo no enteré a los directores de la huelga de las medidas que pensaba adoptar.

El señor Iglesias (don Pablo): Se ha probado que S. S. no ha cumplido sus promesas.

El presidente del Consejo de ministros: Aquí no puede hablarse como por ahí fuera.

El señor Iglesias (don Pablo): Yo digo aquí lo mismo que en otras partes.

El presidente del Consejo de ministros: ¡Hay que ver los agravios y las falacias que se dirigen contra mí!

El señor Iglesias (don Pablo): En cuanto a falacias, soy tan honrado como su señoría.

(Se promueve un gran escándalo, protestando ruidosamente la mayoría).

El señor Iglesias (don Pablo): ¡Es falacia decir que el señor Canalejas es un mal gobernante y que ha perdido el juicio!

(Reproducense el escándalo y las protestas).

Continúa su discurso el presidente del Consejo de ministros.

Reproduce los conceptos ya conocidos respecto al proyecto, y termina diciendo que daría las gracias al señor Azcárate por el servicio que ha prestado a la causa del orden con su discurso, si no temiese que censurase a dicho señor por ello.

El señor Azcárate rectifica, insistiendo en que todo el mundo ha quedado defraudado con los proyectos del Gobierno, pues se esperaba otra cosa.

Interviene el señor Maura, el cual, recogiendo alusiones del señor Azcárate, explica la interpretación que da al artículo 14 de la Constitución, afirmando que el legítimo derecho a la huelga está reconocido en la ley de 1908.

Rectifica el señor Azcárate, entablando un largo diálogo entre el orador y el señor Maura.

Suspéndese el debate.

Los presupuestos

Continúa la discusión sobre el presupuesto de Marina.

El señor Montes Sierra combate el artículo primero, pidiendo que se haga una economía e indicando que es necesario subsanar algunas equivocaciones que se notan en el dictamen.

El señor Barrasa defiende al personal de la Armada.

El ministro de Marina da amplias explicaciones respecto al Estado Mayor y a los Arsenales y por último se ocupa del estado de los buques de la escuadra.

El señor Salillas combate también el artículo primero.

Se aprueba éste, el segundo y el tercero.

El señor Barroso apoya un voto particular al cuarto y otro al quinto, retirando ambos.

El señor Pedregal hace algunas observaciones al sexto.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

Festejando la continuación en un puesto. Madrid 24.—En la sala donde celebra sus reuniones la comisión de presupuestos del Congreso, ha obsequiado hoy el señor Suárez Inclán con un banquete a sus compañeros de comisión, correspondiendo a la deferencia de no haberle sido admitida la dimisión que presentó de su cargo.

También asistieron al acto los señores Canalejas, conde de Romanones y Navarro Reverter, no pronunciándose brindis.

Todos los comensales celebraron la continuación del pagano de la fiesta en su cargo de presidente de la comisión de presupuestos del Congreso.

Los conservadores. La sesión de mañana. Madrid 24.—El señor Maura ha llamado a todos los diputados con servadores que se hallan ausentes, con objeto de que tomen parte en las votaciones definitivas de los presupuestos.

El conde de Romanones ha dicho que mañana se discutirá a primera hora en el Congreso el presupuesto de Marina. Luego se votará el de Gobernación, y por último, se reanuda el debate sobre el proyecto ferroviario, tomando parte en él el señor Iglesias (don Pablo).

Animación. Lo de los ingenieros. Aiba. Madrid 24.—En el Congreso se notaba hoy mayor animación que en los días anteriores.

Antes de comenzar la sesión con ferencieron los señores Canalejas y Romanones.

Ambos habían recibido la visita de los señores Sedó y Calvet, los cuales les rogaron que se dicte en breve una disposición resolviendo el pleito de los ingenieros industriales.

Los presidentes del Consejo y de la Cámara popular prometieron que el Gobierno procurará resolver el conflicto cuanto antes.

El ministro de Instrucción pública señor Alba, marchará mañana a Avila con el fin de inaugurar aquel grupo escolar.

De Barcelona

Los ferroviarios. Una asamblea. Madrid 24.—Comunican de Barcelona que los ferroviarios de aquella población han celebrado una asamblea en la que se censuró la conducta de la sección catalana, con motivo de la huelga.

Dióse también cuenta del proyecto del señor Villanueva, atacándolo varios oradores.

Se rechazó la proposición de declarar como acto de protesta la huelga general.

Los estudiantes. Agitación. Madrid 24.—Dicen de Barcelona que se teme que durante la asamblea escolar ocurran en aquella ciudad incidentes desagradables.

Un grupo de disidentes ha publicado un manifiesto censurando la celebración de la Asamblea y el reglamento porque ha de regirse, y afirmando que los organizadores de dicho acto se han atribuido indebidamente la representación escolar.

Notas palatinas

Cumpleaños de la reina. Madrid 24.—En Palacio se ha celebrado una misa, en la cual, como de costumbre, S. M. doña Victoria ha hecho la ofrenda de veintiseis monedas de oro, una más de los años que hoy cumple.

También se han recibido en Palacio muchos telegramas de felicitación con motivo del cumpleaños de doña Victoria.

La guerra en Oriente

Sobre un combate. Indignación por un bombardeo. Socorros. Visitas. Un encuentro. Madrid 24.—Comunican de Berlín que el combate de Birkedissa, adquirió proporciones gigantescas.

Los aliados se apoderaron de Arda, haciendo huir a los turcos, que dejaron sobre el campo más de 100 muertos y en poder de sus enemigos 170 prisioneros. Estos han manifestado que el ejército de la Sublime Puerta se halla desmoralizado por completo.

En Sofía ha producido enorme indignación la noticia de que los turcos han bombardeado el monasterio de Garna.

El zar Fernando ha salido con fuerzas, a fin de socorrer la línea de combate de los búlgaros.

El rey Nicolás de Montenegro continúa en Podgoritz, habiendo recibido la visita del gran duque ruso Nicolacevitch, del príncipe y la princesa de Battenberg y del emperador Francisco José.

Se desconoce el resultado de un refuero habido en Adar entre la caballería búlgara y las fuerzas turcas.

El cerco de Andrinópolis. Los turcos derrotados. Triunfos de los países aliados. Prisioneros. Desmilitando una noticia. Madrid 24.—Comunican de París que la situación de los turcos es cada vez más desesperada. Han intentado hacer una salida de Andrinópolis, donde se hallan encerrados, siendo vencidos por los búlgaros después de muchas horas de fuego.

Los otomanos volvieron a refugiarse en la plaza, dejando muchos cadáveres y heridos sobre el campo de batalla.

Los búlgaros se han apoderado de Rizk.

Los griegos han hecho rendirse a la plaza de Ellavoon, derrotando a los turcos y cogiéndoles 22 cañones.

Han llegado a Varna 300 prisioneros turcos procedentes de Andrinópolis. Entre ellos figuran cinco oficiales y un capitán.

Los montenegrinos han ocupado Chzakaes, posición importante.

Una nota oficiosa publicada por el Gobierno del rey Fernando, ha desmentido que los búlgaros hayan tenido en ningún combate 3.000 muertos.

Hospitales improvisados. Buques con averías. Madrid 24.—Notifican de Constantinopla que en los hospitales militares y públicos se carece de sitio para contener los heridos que a cada momento llegan.

Los claustros de la Universidad y otros edificios han sido habilitados como hospitales.

Han regresado con averías a Constantinopla dos de los buques que han bombardeado a Varna.

Accidente al rey Fernando de Bulgaria. Madrid 24.—Notifican de Berlín que circula el rumor de que el rey Fernando de Bulgaria cayó de un caballo, habiéndose fracturado un brazo.

También se asegura que Rusia concentra sus tropas con objeto de efectuar la invasión de Armenia.

La guerra y los valores públicos. Madrid 24.—Comunican de Londres que el efecto de la guerra de los Balkanes, se nota de modo bien apreciable en las Bolsas de todos los países. El triunfo de los aliados sería *Crash* general, sobre todo temiéndose como se teme la intervención de Rusia y Austria.

Otro triunfo de los griegos. Madrid 24.—Comunican de Atenas que el príncipe real ha telegrafado a su padre notificándole que se han apoderado de la ciudad turca de Senovia en la región del Olopo.

Los turcos evacuaron la plaza después de degollar unos 70 griegos que en ella habitaban.

Miscelánea

La muerte del Jerezano. Madrid 24.—El *Correo de Vera Cruz*, llegado hoy a Madrid ha traído noticias relativas a la muerte del torero Jerezano.

La desgracia ocurrió durante la lidia del primer toro perteneciente a la ganadería de Vopalapa. El diestro al abrise de capa recibió dos fuertes varetazos, uno en el pecho y otro en el vientre.

Al día siguiente presentóse la peritonitis y el infortunado Jerezano falleció a las pocas horas.

A Barcelona. Madrid 24.—Una comisión de alumnos de la Escuela de ingenieros industriales ha marchado a Barcelona con objeto de asistir a la Asamblea escolar.

Mitín ferroviario. Madrid 24.—En el teatro de Barbieri y bajo la presidencia del señor Cordocillo, se celebró el anunciado mitín ferroviario.

El señor Anguiano hizo historia de la pasada huelga de los catalanes. Atacó a los señores Canalejas y Villanueva, diciendo que habían calificado la huelga de revolucionaria siendo legal, y terminó afirmando que las Compañías ocultaban la verdad de sus recaudaciones.

El señor Barrio dijo que el Gobierno engañó a los ferroviarios, haciendo también historia de la huelga y afirmando que no hubo pacto, pues él, influido por el capital, no puede pactar con el trabajo, aunque esto le lleve a indisponerse con el pueblo.

Pablo Iglesias declara que el Gabinete del señor Canalejas quedó muerto el sábado pasado y aconseja la unión contra el proyecto del señor Villanueva, asegurando que el Gobierno se propone destruir las asociaciones obreras.

Recuerda, por último, que si el proyecto se aprueba, los ferroviarios deben considerarlo como letra muerta.

Se acordó por unanimidad pedir que el proyecto sea retirado.

El Congreso del turismo. Sesión inaugural. Madrid 24.—En el paraninfo de la Universidad central se ha celebrado la inauguración del Congreso del turismo.

El señor Villanueva saludó a los congresistas en nombre del rey.

Pronunciaron discursos el alcalde de Madrid, el conde de Peñalver y los delegados franceses y portugueses.

Por la tarde se reunieron las secciones, comenzando sus respectivos trabajos.

CORUÑA

Muerte de un herido. Madrid 24.—Comunican del Ferrol que ha fallecido el capitán de artillería que a causa de la explosión de varios proyectiles resultó con graves heridas.

Pesca ilegal. Madrid 24.—Notifican de Villagarcía que un cañonero ha apresado varias embarcaciones pesqueras, cuyos tripulantes ejercían su oficio por medios ilegales.

ALEMANIA

Las subsistencias. Un motín. Madrid 24.—Participan de Berlín que a causa de la carestía de las subsistencias, han ocurrido graves desórdenes, siendo asaltadas por el pueblo muchas carnicerías.

La policía intervino, resultando heridos bastantes alborotadores.

RUSSIA

El Czarevitch grave. Desesperación de la zarina. Madrid 24.—Comunican de San Petersburgo que al saber la zarina

de Rusia que el médico de cámara considera desesperado el estado en que se halla el Czarevitch, intentó arrojarle por un balcón, impidiéndolo las personas que estaban presentes.

EL LEON

Para la temporada de invierno. Participamos al público que en los acreditados almacenes de tejidos *El León*, se están recibiendo grandes remesas de artículos de todas clases, tanto para señora como para caballero.

Esta casa ofrece a su numerosa clientela colosal surtido en Pañería. Altas novedades en cortes de abrigos y trajes puramente ingleses. Patentes, Estambres, Gergas, Vicuña, Paños de capás, Astrakanes, embazos, Capas confeccionadas y Pellizas.

Inmenso surtido en fantasías de lana seda y de extraordinaria novedad para vestidos de señora. Terciopelos tornasol y chiné. Felpas, Peluches, Paño abrigos dos caras, Paño mantelinas, Pielas lana. Todo lo que se quiera en Franceses piqué, Armures y Granités, Abrigos confeccionados para señora últimos modelos parisienses.

Magníficos cuellos de piel renard y mongolita. Gran surtido en sayas pañete con aplicación y cortes última novedad. Especialidad en género de punto de lana y algodón.

No olvidéis que la casa que más novedades ofrece y más barato, vende en Granada *El León*. Mesones 98, ahora Poeta Zorrilla, 98. Precio fijo, ventas al contado.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

EL BUEN TONO

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.

Acaba de recibirse la colección **CORBATAS** para la temporada.</

El menú fue el siguiente:
Sopa de paraiso.—Tortilla a la francesa.—Lomo de cerdo con pimientos.—Merluza con salsa a la vinagreta.—Pollo asado.—Aceitunas.—Dulces.—Pastas.—Licores y Café.

Durante la comida, la banda de música de la Zubia tocó alegres composiciones.

A las dos de la tarde tuvo lugar la elevación de globos y fanteoches, con asistencia de la banda de música de la Zubia.

A las seis se organizó la procesión por el orden siguiente:

Un cabo y cuatro números de la guardia municipal montada, con trajes de gala; bandera del Circulo Católico del Salvador; Cruz alzada y ciriales de la iglesia de San Juan de Dios; fieles con velas; imagen de San Miguel, llevada por varios jóvenes; banda de música de Santafe; estandartes del Santo Arcángel San Rafael y de San Juan de Dios, de la iglesia del mismo nombre; del Cristo de la Luz, de la Purísima, del Santísimo Sacramento, todos de San Luis; banderola de las hijas de Maria del Salvador; niños del Asilo de San Rafael, con velas; imagen de San Juan de Dios, sobre artísticas andas, llevada a hombros por individuos de la comisión de festejos; más fieles con velas; imagen de San Rafael, conducida por hermanos de su hermandad y dirigida por don Francisco Márquez; marebaba a continuación, revestido de capa, don Francisco Ayas, asistido de diácono por don Ramón Plaza y de subdiácono por don José Peláez.

Presidía la procesión una comisión del Ayuntamiento compuesta por el alcalde don Felipe La Chica y por los concejales don Bernardo Pareja, don Santiago y don Fernando Valenzuela, don Rafael Sánchez, don José García Jiménez y don Antonio Covaletta. Cerraba la marcha una sección de guardias municipales y la banda del regimiento de Córdoba.

La procesión recorrió el siguiente itinerario: calles de San Juan de Dios, Duquesa, Ciprés, Escuelas, Universidad, San Jerónimo, Carcel Baja, Gran Vía, San Juan de Dios, a su iglesia.

Los balcones se hallaban adornados con vistosas colgaduras y durante el trayecto se dispararon preciosos juegos de pirotecnia, cohetes y palmas reales, confeccionados por el pirotécnico señor Gijón.

Después se celebró la segunda verbena que fue amenizada por las bandas del regimiento de Córdoba, la Zubia y Santafe, las cuales tocaron bonitas piezas de su repertorio. Estuvo muy concurrida.

Los señores del Ayuntamiento fueron obsequiados por la comisión de festejos con dulces, pastas, licores y habanos.

Organización reformista en Alhama

Debido a iniciativas de don Juan Miguel Pérez Larios, secundadas entusiastamente por el ilustrado abogado de esta capital, don Juan de Valencia, los trabajos de propaganda y organización del partido reformista en Alhama están cada día adquiriendo mayor incremento, ascendiendo ya a unos trescientos el número de individuos adheridos.

Para llevar a cabo la organización definitiva, se espera a que se celebre un gran mitin, al cual están invitados los señores Jiménez López, Valencia y otros distinguidos republicanos de Granada.

Entre los adheridos al reformismo en dicha ciudad, figuran personas tan prestigiosas como don Luis Montes, don Francisco de P. Espejo Rodríguez de León, don Ricardo Maestre, don Francisco Castro y don Luis Martel.

«La Producción Social» de Jayena, partido judicial de Alhama, se ha adherido al partido republicano reformista, habiéndose formado la junta directiva, con los señores siguientes:

Presidente, don Manuel Moles Martín; vicepresidente, don Lorenzo Peregrina Maldonado; secretario primero, don Pedro Sánchez Baena; segundo, don Francisco Fernández González; tesorero, don Manuel López Pérez; contador, don Agustín Moreno Peregrina; vocales, don José Quintero Moles, don Manuel Cano Moles, don Antonio Moles Martín y don Francisco Díaz García.

Los restantes adheridos hasta hoy al reformismo son 91.

El pasado domingo 20 del actual, se celebró en el local de la sociedad antes referida una reunión para constituir la junta directiva, no pudiéndose celebrar el mitin que proyectaba don Juan de Valencia González, porque el alcalde lo prohibió, pretextando que podría ser causa de alteración del orden público, utilizando para amparar su negativa, a los municipales y requiriendo al mismo tiempo el auxilio de la guardia civil, cuya fuerza patrulló por las calles.

TRIGOS

Los mercados nacionales preséntanse ahora en alza, resultado que no podía menos de esperarse después de la persistente firmeza que había venido caracterizando las semanas anteriores. Las causas de esta decidida orientación débense a la resistencia de los vendedores a desprenderse del trigo a los actuales precios; pero a esta causa débese añadir en estos momentos otra, y no de poca monta por cierto, y es la guerra en los Balcanes, motivo ya de gran preocupación en los mercados mundiales de trigo.

Por otra parte, es considerable la paralización en los negocios, la cual no solo es debida al retraimiento de los vendedores por la causa ya apuntada, sino a la época que atravesamos, época de grandes ocupaciones para los labradores, por las faenas de las sementeras. Los mercados agrícolas están, pues, desiertos.

El negocio harinero se presenta

firme lo mismo en Castilla que en las demás regiones.

En Barcelona han vuelto a reanimarse las transacciones, habiéndose operado bastante.

La situación del mercado acusa, por lo que a los precios se refiere, bastante firmeza, especialmente en trigos, cuyo límite se cree haber tocado.

Los arribos han sido importantes, pues de trigos del país han llegado por las estaciones del Norte y Francia 443 vagones.

En cuanto a harinas, mercado muy firme a causa de los elevados precios de los trigos, y con las operaciones indispensables para cubrir necesidades.

Han llegado por las estaciones del Norte y Francia diez vagones.

En Sevilla ha reinado mucha desanimación, rigiendo en todas las clases de cereales y semillas, igual cotización que anteriormente.

En los precios de los trigos es lo único en que se nota firmeza; apenas circulan en la plaza muestras para su venta, surtiéndose el mercado de partidas porcentes de las provincias limítrofes. La causa está en que los labradores se resisten a vender los trigos de clase superior semolero a los precios actuales; algunas partidas han llegado a pagarse, hasta 28 pesetas los 100 kilos.

La cotización ha sido: recios superiores, de 27 a 27 y 1/2 pesetas, los 100 kilos sin saco sobre vagón Sevilla; recios corrientes de 26 y 1/2 a 27; barbilla, de 26 a 26 y 1/2; blanquillos, de 25 y 1/2 a 26; tremés, de 25 a 25 y medio.

En Jaén se cotiza ahora a 10'50 pesetas fanega a 42'12 kilos.

En Villada (Palencia) se cotiza a 44 reales fanega.

Los mercados extranjeros se presentan todos con gran uniformidad, cotizando en alza. Todo está subordinado al presente a la cuestión de los Balcanes, y claro es que sólo puede provocar alza, por lo menos durante algunas semanas.

Una gran inquietud reina en todo el Sur de Rusia entre los exportadores de trigos, que temen el cierre de los Dardanelos y la captura de sus vapores por Turquía.

Las transacciones han cesado casi completamente. Ya se pide al Gobierno ruso que tome medidas energicas y los periódicos confirman que Rusia ha declarado a Constantinopla que no podrá consentir el cierre de los Dardanelos.

Teatros

CERVANTES

Anoche llegó la compañía Comendador-Montenegro, que debutará mañana sábado en el citado coliseo. Las obras elegidas son dos estrenos de los hermanos Quintero; la primera, el grandioso drama en tres actos, gran éxito del teatro Lara de Madrid, titulado *Malva loca*, y la segunda, el entremés en prosa estrenado en un festival celebrado en el palacio de la señora marquesa de Squilache, titulado *Las hazonas de Juanillo el de Molares*.

Dada la fama de que viene precedida la compañía y las obras escogidas para el debut, es de esperar que esté muy concurrido el teatro.

Mañana quedará definitivamente cerrado el abono.

VIAJEROS

En los hoteles de esta capital se hospedaron ayer los siguientes viajeros:

Návio.—Don José Grifón y don Manuel Díaz.

Victoria.—Don Carlos Rogani, don José Portero y don Federico Victoria.

Alameda.—Don Arcadio Campos y señora.

Orient.—Don José Fernández y hermana, don Antonio Sempér y don Manuel de la Plaza.

Homenaje a su presidente

La junta organizadora de los festejos que se han celebrado en la calle Real de Cartuja en honor de su Santo Patrón el Cristo de la Yedra, ha acordado obsequiar a su digno presidente don José Peco Caro con un almuerzo íntimo, en vista del buen acierto y la actividad desplegadas por dicho señor, cuyas iniciativas fueron secundadas por los señores de la referida junta con gran entusiasmo.

Los mencionados festejos han resultado con una brillantez y esplendor nunca conocido en el barrio de referencia.

El vecindario de la calle Real de Cartuja da las más expresivas gracias y un millón de aplausos para el señor Peco Caro, para el señor alcalde de esta capital por su donativo, para los señores concejales de la parroquia por el reparto de pan costeado de sus bolsillos particulares así como para los organizadores don Enrique Contreras Lorenzo y don Enrique Carmona Pedrosa, sin dejar pasar a todos los mayordomos en general que, en su parte correspondiente han contribuido al mayor realce de estos festejos, dando ejemplo de cultura a este desdichado barrio que tanto tiempo estuvo relegado al olvido.—La Comisión.

Granada 25 de Octubre de 1912.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de la capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Campillo.—Defunciones: ninguna.

Nacimientos. 2.

Sagrario.—Defunciones: Sor Trinidad Mur-33 Betolaza.

Nacimientos, ninguno.

Salvador.—Defunciones: Mitzela Machado Martín.

Nacimientos. 1.

Instrucción Pública

Se ha posesionado de su cargo la maestra de la escuela de niñas de Medicina Tedel, doña Antonia Rodríguez, y de la de niñas de Jete, el maestro don Joaquín Montero.

Sección Religiosa

Cultos para hoy

Santos del día 25.—Santos Gavino, Proto y Genaro mártires. San Frutos confesor. Santos Crisanto y Daria mártires. Santos Crispín y Crispiniano mártires.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de los Santos Gavino, Proto y Genaro mártires, con rito doble y color encarnado, con conmemoración de los Santos Crisanto y Daria mártires.—Las vísperas desde el capítulo son del siguiente (Santos Servando y Germán, 23 Octubre) con conmemoración del antecedente y de San Evaristo papa y mártir.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos y Ntra. Sra. de las Angustias.

Jubileo de 40 Horas.—En la iglesia de San Juan de Dios. Don Manuel Méndez Vellido y señora, por sus difuntos.

Se manifiesta a las siete y media de la mañana y se oculta a las cinco y media de la tarde. (Mañana en San Matías.)

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José a las ocho de la mañana.

En todas las demás iglesias parroquiales a la hora de costumbre.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y media de la mañana. En San Juan de Dios a las nueve.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho y media y a las nueve de la mañana.

En la Capilla Real, a las ocho.—En San Andrés, San Ildefonso, y San José a la misma hora.—En las Capuchinas, Hospitalicas, Sagrado Corazón y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las seis a las once de la mañana.—En Santa María Magdalena desde las seis a las diez.

Hay Misa a las diez, en Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, Santa María Magdalena y San Juan de Dios.

Novena en honor de Ntra. Sra. de la Saleta, en la iglesia de Zafra a las cinco de la tarde y predica el R. P. Luis de Aranjuez capuchino.

Septenario de Dolores en la iglesia del Sagrado Corazón a las cinco y media de la tarde y predica el R. P. Orri.

Mes del Rosario.—En la Catedral, a las ocho y media de la mañana, rezará el Santo Rosario un señor Capitul. En Santa Paula, a las siete y media.—En San Antón, a las ocho y media. En San Andrés y en Sancti Spiritus, a las cinco de la tarde. En Santa Inés, los Hospitalicos y la Concepción a las seis y media. En San Pedro, el Sagrado Corazón de Jesús, la Colegiata, el Sagrario y en Santa Catalina, a la oración.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Señora de la Encarnación, en la iglesia de su convento.

Hospitalicos.—Selemne triduo en honor de Santa Clara de Monte Salco, en los días 28, 29 y 30 del corriente, en la iglesia de PP. Agustinos. Por la mañana, a las ocho y media, misa solemne. Por la tarde, a las seis y media, rosario, letanía cantada, sermón y ejercicio de la Santa. Presidirá estos cultos su Divina Majestad.

Personas a cuya intención se aplican estos cultos. Día 1.º una persona devota. Día 2.º una persona devota. Día 3.º don Francisco de Paua Villarreal.

Presidirá las tres tardes, el muy R. P. señor Gerardo Larrondo, Agustino Recolecto.

El cuarto domingo del mes, día 27, comunión general a las ocho y media y procesión de la Sagrada Correa con misa rezada en el altar de la Virgen. Por la tarde a las seis y media rosario, letanía cantada, cánticos y sermón, por el Reverendo Padre Orduña.

El día 26 vela a la Santísima Virgen por las cofrades: dará principio a las tres y concluirá a las seis de la tarde.

PARA LOS AGRICULTORES

El ingeniero jefe del servicio agrónomo ha publicado la siguiente circular:

«Próxima la época en que ha de verificarse la siembra de la patata temprana en las vegas del litoral granadino, aconsejamos a los agricultores de la referida zona que practiquen la operación observando los siguientes preceptos:

1.º Deben proveerse de un aparato pulverizador de los llamados Vermorel y de paquetes de la preparación bordellesa en polvo, disolviendo cada paquete en cien litros de agua.

2.º Hecha la disolución se tratarán con ella los tubérculos que se destinen a la siembra, aunque presenten aspecto sano.

3.º A los ocho días de nacer la planta y cuando aproximadamente tenga el tallo una altura de diez centímetros, debe verificarse el primer tratamiento o sulfatación, repitiéndose después esta operación cuando se haya dado la labor de riego, y por último cuando la planta haya tirado la flor.

4.º También deberán sulfatarse los patatares en cualquier momento en que se observen síntomas de haber aparecido la enfermedad, que consisten en manchas negras que aparecen en el envés de las hojas y en los tallos, llegando hasta la corona de las raíces y privando de vida a la planta en breve plazo.

Observando cuidadosamente los anteriores preceptos como medios preventivos cuyos beneficios resultados están reconocidos y sancionados por la experiencia, se evitarán los estragos de la enfermedad con sus funestas consecuencias y muy principalmente su propagación.

Granada 20 de Octubre de 1912.—El ingeniero jefe, Manuel Granado.

NOTA.—El aparato pulverizador que recomendamos es de fácil manejo y de precio económico (30 pesetas).

OTRA.—Si no se quisiera hacer el referido gasto que esto supone, pueden substituirse el aparato y la preparación, disolviendo dos kilos de sulfato de cobre y un kilo de cal viva en cien litros de agua. Agitada esta disolución siempre que se vaya a usar para que sus componentes queden bien mezclados, se rocían las plantas con una escoba ordinaria verificándose así la operación; si bien hay que reconocer que por este sistema no se aprovecha tanto el líquido, ni la planta le recibe con tanta igualdad como repartido con el aparato.

PRENSA OFICIAL

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestras Informaciones Telegráficas y Telefónicas.

Boletín Oficial

El de ayer inserta: Edicto del Ingeniero jefe de este distrito minero, haciendo saber que don Abel Delorme ha solicitado de la propiedad de una mina de plomo con el nombre de «Ampliación a Susanitas» en término de Gójar Sierra.

Otro de la Tesorería de Hacienda, declarando incurso en el premio de primer gado, a varios deudores de este capital.

Otro del alcalde de Guadalupe, haciendo saber que dentro de breve plazo se verificará la subasta de las obras del cementerio de dicho pueblo.

Edictos de los alcaldes de Jete, Pinos Puente, Yégen y Pinos Genil, de estar aprobado el presupuesto de 1913.

Otro del alcalde de Cástaras, de estar aprobado el padrón de cédulas personales del año 1913. Circular de la Comisión Mixta de Reclutamiento y Reemplazo, señalando el número de individuos que han de cubrir el cupo del año actual.

Edictos judiciales.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

La guardia civil del Padul ha denunciado a Mateo Cordovilla por introducir ganado en propiedad particular.

La de la Calahorra ha detenido a Antonio Sánchez, el cual estaba reclamado para cumplir condena.

La de Alquífar ha detenido a José Arenas Asenjo, el cual disparó un tiro a Francisco Requena, hirándole de gravedad.

En las secretarías de los Ayuntamientos de Velez Benaudilla, Otívar, Chauchina, Píñar, Valor y Mesada Tedel, han quedado expuestos al público el padrón de cédulas personales y la matrícula industrial.

Han sido nombrados guardas jurados de la vega de Caniles, José Martínez, Antonio Gil García y Antonio Puertas.

Se encuentra vacante la plaza de secretario suplente del juzgado municipal de Cojaysar.

La guardia civil de Santafe ha detenido a José López, presunto autor de un hurto de media fanega de maíz.

La de Morórida ha detenido a Joaquín Vico, Francisco Vico y Francisco Martínez, para cumplir condena.

La del mismo puesto ha detenido a Antonio Herrera Guizarro, presunto autor de un hurto de bellotas.

La de Inzallos ha detenido a Manuel Martínez, Juan Moreno y José García, los cuales dirigen amenazas al guarda jurado Francisco Muñoz Pareja.

TOROS EN LA PEZA

Con mucha animación se celebró la tarde del último lunes la novillada que anualmente se organiza en la Peza, con motivo de las fiestas de aquella villa y en la que se lidiaron dos vacas, dos becerras y dos novillos de muerte, por Nicolás Quero «Metrala», y su cuadrilla.

La capes se llevó con mucho acierto y estuvo toda la cuadrilla incansable, sobrellevando en ella el «Mono» y «Morenito chico», que bregaron mucho y bien.

«Metrala» dió un gran quiebro de rodillas al primer novillo, al que toreó y banderilleó bien; estuvo breve y muy valiente. En el segundo estuvo muy bien en todos los tercios.

De los subalternos, bregando, Montesinos y «Mono» y con las banderillas, «Morenito chico» que puso un par de las cortas, archimonumental.

Don Melitón

La Peza 22-10-1912.

PUBLICACIONES

A las señoras.—Hemos recibido el número 4 de la elegante revista *La Moda Ideal de París*. Esta notable publicación en su género, está impresa en magnífico papel couché y reproduce las últimas y más elegantes creaciones tanto en abrigos como vestidos, faldas, blusas, sombreros y todo aquello que por su buen gusto pueda interesar a las señoras.

También dedica una sección de modelos para trajes de niños y cada ejemplar va acompañado de un patrón cortado para faldas y otro para chaqueta.

Pueden dirigirse nuestros lectores a los señores A. Muller y Compañía, Rambla de las Flores, 20, Barcelona.

Suscripciones: Un año, 11 pesetas; seis meses, 6. El número suelto que cuesta una peseta, se encuentra en venta en todas las librerías y centros de suscripción.

Mercados de Granada

Abundancia de granos

Precios del día anterior	Quintales métricos
Trigo.	23'29 a 26'13
Cebada.	24'24 a 25'75
Habas.	22'80 a 23'75
Maíz.	00'00 a 00'00
Yeros.	19'75 a 25'05

Los 44 kilos de trigo se han vendido al precio de 11 a 11'50 pesetas.

Existencias de ayer, 1195 quintales. Entrada de hoy . . . 25

Vendido. 53

Quedan. 1187

Matadero

Carnización y precios del día anterior: 15 reses mayores, con peso de 2165 kilos, de 1'94 a 2'10.

38 borregos, con peso de 382 kilos, a 1'80. 6 cabritos con peso de 81 kilos, a 1'60.

En Granada: Se han cotizado ayer, a los precios siguientes: Fuera de puertas, a 46 reales. Dentro de la capital, a 60.

En Sevilla: Se cotiza el corriente a 12'36, como mínimo y 12'75 como máximo. Corriente escogido, de 12'75 a 13. El fino, a 15 pesetas los 11 y 11/2 kilos.

Acetites

En Granada: Se han cotizado ayer, a los precios siguientes: Fuera de puertas, a 46 reales. Dentro de la capital, a 60.

En Sevilla: Se cotiza el corriente a 12'36, como mínimo y 12'75 como máximo. Corriente escogido, de 12'75 a 13. El fino, a 15 pesetas los 11 y 11/2 kilos.

Los Dockes

Últimas cotizaciones de estos almocenes: Trigo ración, de 25 a 26'13 pesetas los 100 kgs. (De 44 a 45 reales fanega.)

Cebada, a 25 pesetas los 100 kilos. (A 32 reales fanega.)

Habas blancas, a 24'47 pesetas los 100 kilos. (A 48 reales fanega.)

Habas morabitas, a 24'47 pesetas los 100 kilogramos. (A 48 reales fanega.)

Habas morunas, a 23'14 pesetas los 100 kgs. (A 50 reales fanega.)

Avena, a 24'24 pesetas los 100 kgs. (A 32 reales fanega.)

Maíz, a 21'81 pesetas los 100 kgs. (A 48 reales fanega.)

Garbanos, de 52'63 a 56'14 pesetas los 100 kgs. (De 30 a 32 pesetas fanega.)

Pulpa seca, a 5 pesetas el saco de 35 kgs. Aceite, a 108'68 a 115'21 pesetas los 100 kilogramos. (De 50 a 53 reales arroba.)

Vinagre de vino, a 34 pesetas los 100 kilogramos. (A 16 reales arroba.)

Leche condensada, a 40 pesetas caja con 48 botes.

En Jaén: Se cotiza a 13 pesetas arroba.

En Córdoba: Se cotiza a 52 reales y medio los 11 y 11/2 kilos.

En Málaga: Se cotiza el escogido, a 13 pts.

En Jaén: Se cotiza a 13 pesetas arroba.

En Córdoba: Se cotiza a 52 reales y medio los 11 y 11/2 kilos.

En Málaga: Se cotiza el escogido, a 13 pts.

Últimas cotizaciones de estos almocenes: Trigo ración, de 25 a 26'13 pesetas los 100 kgs. (De 44 a 45 reales fanega.)

Cebada, a 25 pesetas los 100 kilos. (A 32 reales fanega.)

Habas blancas, a 24'47 pesetas los 100 kilos. (A 48 reales fanega.)

Habas morabitas, a 24'47 pesetas los 100 kilogramos. (A 48 reales fanega.)

Habas morunas, a 23'14 pesetas los 100 kgs. (A 50 reales fanega.)

Avena, a 24'24 pesetas los 100 kgs. (A 32 reales fanega.)

Maíz, a 21'81 pesetas los 100 kgs. (A 48 reales fanega.)

Garbanos, de 52'63 a 56'14 pesetas los 100 kgs. (De 30 a 32 pesetas fanega.)

Pulpa seca, a 5 pesetas el saco de 35 kgs. Aceite, a 108'68 a 115'21 pesetas los 100 kilogramos. (De 50 a 53 reales arroba.)

Vinagre de vino, a 34 pesetas los 100 kilogramos. (A 16 reales arroba.)

Leche condensada, a 40 pesetas caja con 48 botes.

En Jaén: Se cotiza a 13 pesetas arroba.

En Córdoba: Se cotiza a 52 reales y medio los 11 y 11/2 kilos.

En Málaga: Se cotiza el escogido, a 13 pts.

En Jaén: Se cotiza a 13 pesetas arroba.

En Córdoba: Se cotiza a 52 reales y medio los 11 y 11/2 kilos.

En Málaga: Se cotiza el escogido, a 13 pts.

Estómago Artificial

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Desaparecen en breves días *dispepsias, gastralgias y catarros gástricos*, como lo certifican millares de curados. Deben de rechazarse como falsificadas, las cajas que no lleven la firma de los únicos concesionarios en España: J. URIACH Y C. — Barcelona

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencias, pesadez, bilis y dolores del estómago, cintura y espalda, etcétera, desaparecen al siguiente día de usar el



Nueva lámpara Osram con filamento estirado

A los consumidores descontentos de lámparas de filamento metálico, se recomienda ensayen la nueva lámpara "OSRAM" de filamento de hilo estirado que la hace completamente irrompible, pues resiste a toda clase de golpes, vibraciones, sobretensiones, etc. Fijese bien en la marca "OSRAM" y desconfíe de cualquier otra, pues quieren imitarla, pero sin conseguirla

De venta en todos los principales Establecimientos de Electricidad de España
CONCESIONARIO EN ESPAÑA Y PORTUGAL

LEON ORNSTEIN = MADRID = Calle de Mariana Pineda, 5
MAQUINARIA, ACCESORIOS Y MATERIAL PARA INSTALACIONES DE LUZ ELÉCTRICA

MOTRIL GRAN H. COMERCIO

Director - Propietario
ALBERTO CABARROCAS ROS
El mejor de su clase = Cómodas e higiénicas habitaciones = Servicio esmerado = Luz y timbres eléctricos en todas las habitaciones y dependencias generales del Establecimiento = Gabinete de lectura = W. C.

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros

Domicilio social, Madrid: Espoz y Mina, 4 y 6
CAPITAL desembolsado, 5.000.000 de pesetas
Seguros de Incendios - Seguros sobre la Vida - Seguros marítimos
Seguros de paquetes por ferrocarril
BANQUEROS: Banco de Gijón - Banco de Oviedo - Banco Hispano Americano - Banco Español del Río de la Plata
LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la Ley.
Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén: Don Antonio Corrote. Oficinas: Alcazar, 28 y 30, Córdoba.
Delegado en Granada: Don Pascual García Brocas, Alhóndiga, 40, segundo.

La Unión y el Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA = SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SUBDIRECTORES EN GRANADA: Sr. D. Luis Morales, Plaza del Carmen, núm. 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, núm. 63, frente al Banco de España.

María Alhama Herrera PROFESORA EN PARTOS

Plaza de la Sillería, núm. 6

MÁLAGA = ESTACION DE INVIERNO

En una hermosa finca de recreo; situada a 15 minutos de la población, se ceden cuatro buenas habitaciones, dormitorios, retrete, cuarto de baño, comedor y cocina, con completo servicio de vajilla y ropas de mesa y cama, si lo desean. Tiene buen jardín y cocheras.
En la redacción de este periódico se darán más detalles a quien lo desee

FERINOL

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.
Remedio infalible contra la **TOS FERINA** bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos
Precio del frasco: 3 pesetas.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
El por mayor en los Centros de Especificos.

En GRANADA: D. Miguel González Perales, Plaza San Gil, 10 - González de la Torre, Hiloras, 2 (Mesones) - A. Covaleta, San Jerónimo, 13 - D. Vicente Cortés, Plaza Nueva, 31 - Farmacia Simón, Azera del Casino, 7 - Droguería de don Ricardo González Sánchez, Marqués de Girona, 2 - D. José Zambrano, Reyes Católicos, 32.

Se vende en esta imprenta. Manuel Paso, 2 (bajos).

ANEMIA

VINO Y JARABE de **Hémo-globine Deschiens**
Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. - PARIS.

MINEROS

Compranse calamina y minerales de cobre de todas clases
Don Pedro Sanna - Ingeniero
Hornos de Calcinación - ALMERIA

FAMILIA FORMAL

admite persona estable. Piso moderno y céntrico, habitación cómoda e higiénica. Darán razón: Jardines, 26.

LOCACION

Se vende un estante con 18 tallas de madera y 3 bazaros con 6 puertas cristales. Darán razón, en el taller de ebanistería, San Jerónimo, núm. 27.

EL AZÚCAR PURGANTE

L' IDEAL, G. Cazorla
es el más agradable, económico y seguro de todos los purgantes
PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

Flejes

Se venden en esta imprenta. Manuel Paso, 2 (bajos).

RECORDERIOS

para aniversarios, funerales, jubileos y cualquier otro sufragio por las almas de los difuntos.
Hay un extenso, variado y completísimo surtido, con estampa en una carilla para imprimir el dorso; en forma de librito; con grabados excelentes en las cuatro carillas y huecos a propósito para el texto; con relieve, etc.
Pueden verse en el **Noticiero Granadino**
Administración: General Leobamba, 8
Imprenta: Manuel Paso, 2

Un ROMPE-CABEZA

para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacerse una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida a sus productos.
Pidiendo a la **Agencia Internacional de Anuncios** **HAASENSTEIN Y VOGLER**, Fernando, 2, 1.º BARCELONA
presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes a publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanques, etc., del mundo entero, queda solucionado a satisfacción este problema.



UNA FAMILIA FELIZ

La madre está contenta, porque tiene cada ocho días un Periódico de modas que le da regalos mensuales muy valiosos; la niña está gozosa, porque además del Periódico de modas, recibe también semanalmente, una entrega de novela fina, interesante y moral. Y el padre y el hijo están satisfechos, porque cada ocho días reciben un cuaderno de Diccionario Ilustrado y otro de una magnífica Historia de España.
Pues todo esto, o sea el recibir cuatro cuadernos semanales (Diccionario, Historia, Periódico de modas y Novela), con derecho a los regalos mensuales, le cuesta a la familia **DOS REALES AL MES**, siendo suscritor al NOTICIERO GRANADINO.
Si desea conocer estas publicaciones, lleve V. el adjunto cupón y lo manda fraguado con un 1/4 de céntimo a la **SOCIEDAD GENERAL DE PUBLICACIONES**
Diputación, 211 - BARCELONA
Al recibir el cupón, carta o tarjeta que puede V. mandar, le remitirán una muestra gratis de estas Publicaciones y detalles facilitando la adquisición de la publicada. V. los ve. Si le gustan, se suscribe. Y si no, tan amigos.
Nota: Para obtener este precio excepcional en Granada, es indispensable ser suscritor al NOTICIERO GRANADINO.
Sr. Administrador de la Sociedad General de Publicaciones
Sirvase V. remitirme una muestra gratuita de sus publicaciones: semanales El Hogar y la Moda, Novísimo Diccionario Enciclopédico Ilustrado, Historia de España y Novela, que como suscritor al NOTICIERO GRANADINO puedo recibir por dos reales al mes.
NOMBRE DEL INTERESADO
Residente en provincia de
calle núm. cuarto

SOLUCION PAUTAUBERGE

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la **SOLUCION PAUTAUBERGE**
que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Glicerina y el Clorhidrofosfato de Calcio. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, COURMAYEUR-PARIS, y en todas las Farmacias.

Folleto del NOTICIERO GRANADINO, 132

F. L. PARREÑO

La Inquisición, el Rey y el Nuevo Mundo

(Segunda parte de EL HEROE Y EL CESAR)

que el paso del mar Rojo por Moisés, más estupendo que la ruina de la torre de Babel! La infeliz tendrá celos, y no sabe que mi fidelidad es hoy tan grande como la incredulidad de todos los que me conocen. Acabaron las españolas, las francesas, las italianas, las alemanas; todas las mujeres, en menos mi Adela. Esta noche mataron al hombre y nació el marido. ¡Huid de mí, tentadores recuerdos, pasados devaneos, deliciosos pensamientos; huid, soy un cadáver,

contemplad mi sudario, espantaos, y desapareced para siempre. Me voy a vengar en los turcos; mando en Malta; me obedecen caballeros y soldados tan valientes como los de mi tercio, y he de sembrar la muerte y el exterminio entre esas hordas salvajes de Oriente. No perdamos tiempo. ¡Hola, pajes, criados!
—¿Qué ordenáis, señor? —le preguntaron dos ujieres.
—Una armadura, lanza y el mejor caballo. Esperad; buscadme una que tenga relieves, la más moderna, procurando que el penacho sea elegante.
Diez minutos después armaban dos pajes al intrépido joven. En la plaza donde estaba situado el palacio se oía ya el choque de las armas que se arrastraban por el suelo, las pisadas de los corceles y el murmullo de los guerreros que iban llegando, en cumplimiento de la orden de Flaviano, ratificada por el gran maestro.
En todas las calles de Malta se

notaba el mismo movimiento; los hombres de guerra corrían de un lado para otro, mientras las mujeres que quedaban en la ciudad y algunos varones inútiles para el servicio se guarecían bajo techos contruidos a prueba de bomba, y los buques surtos en el puerto, unos entraban en el arsenal y otros se cubrían con los fuertes avanzados. Y todo esto se verificaba a la opaca luz de algunas linternas, con el silencio posible y en el mayor orden, a fin de no excitar sospechas en el enemigo.
Media hora después quedó en completa calma la ciudad; en las calles no se veía luz alguna, ni nada que indicase las consecuencias del movimiento y agitación que se sentían poco ha. Todos cuantos podían manejar un arma se hallaban en la gran plaza de palacio, esperando las órdenes de su soberano.
Poco más tarde salieron multitud de pajes y criados con blandones encendidos, y en pos, a caballo, el gran maestro y Flaviano de Osorio.

Ambos fueron recibidos con un murmullo general, que expresaba el respeto y veneración que tenían a las canas del anciano y la admiración que experimentaban ante el valor, destreza y acierto del joven.
Allí estaban reunidos los caballeros de la ínclita orden de San Juan, dependientes y soldados; ochocientos valerosos cruzados, todos nobles y, aunque de distintas naciones, animados del mismo deseo. Sobre sus hombros ostentaban la blanca cruz, y en el extremo del casco una pluma negra, en señal de guerra y de muerte; y a la espalda de éstos se hallaban los peones que cada cual llevó de su país y sostenían en Malta. Y llenaban el resto de la plaza atrevidos marinos que enarbolaban terribles hachas, formidables picas o sendos mandobles, mezclados con paisanos armados como ellos y con la tropa que servía al gran maestro.
Componían siete mil hombres próximamente, residiendo en los fuertes y muros cerca de dos mil

A la luz de los blandones reconocieron el soberano y el maestro de campo la fuerza reunida allí, e inmediatamente marcharon al pie de los muros. Por disposición de aquellos entraron todos los combatientes en las grandes bóvedas o casamatas de la muralla, deteniéndose a la parte afuera el gran maestro, seis caballeros que le servían de ayudantes y el criado de Flaviano que, cerca de éstos, sujetaba del diestro su caballo y el de su amo.
Tornó a cesar el ruído de las armas y pisadas de los alazanes, quedando la plaza sumida otra vez en el mayor silencio. Ni los centinelas de los baluartes y cortinas daban el «alerta», ni la ciudad demostraba en nada absolutamente la actitud guerrera de sus defensores. Más que plaza sitiada parecía un pueblo resguardado por muros, los que apenas eran vigilados por número suficiente de centinelas.
En tal estado, y cuando cada uno ocupaba el puesto conveniente,

salíó Osorio de una casamata y, acercándose al soberano, le dijo:
—Señor, ya que en ello os empeñáis, vos mandaréis a los sanjuanistas y yo a los cruzados; pero hasta el momento de atacar, os ruego que nadie se mueva. Despreciad las balas de los cañones enemigos; no os cuidéis del destrozo que hagan, y con la calma que la gravedad del caso requiere, aguardad a que abran brecha e intenten dar el asalto. Entretanto, yo dirigiré la artillería de las murallas, y cuando juzgue llegado el momento, me pondré a vuestro lado y saldremos al campo.
—Sea cuando vos queráis, valiente Osorio; acepto vuestro plan, y os juro continuar en este sitio hasta el instante deseado.
Flaviano le dio gracias, se estrecharon las manos e inmediatamente subió a la muralla, situándose en el saliente de un baluarte desde el cual se podían dominar los campamentos turco y cristiano. Detrás de él quedaron varios sanjuanistas